

高考填报志愿:

眼花缭乱的APP可靠吗?

如何填报志愿,选一所心仪的学校、一个合适的专业,成了不少学生和家长近日忙碌的大事儿。相比传统手翻指南、肉眼对比的“土法炼钢”,“互联网+”大数据为填报志愿提供了新路径。然而,市场上既有免费查询,也有动辄上万元的“一对一”专家辅导,让人眼花缭乱。业内认为,大数据有其高效便利的特点,消费者可以自主选择,但也应理性看待,不要过度依赖。

从百度、支付宝到APP

“高考志愿填报”五花八门

顾女士近来减少了刷朋友圈的频率,一有时间就研究怎么帮银川的外甥女选大学、挑专业,然而令她苦恼的是,与高考填报志愿有关的产品实在是太多。一开始用百度搜索“高考”,之后试过支付宝的“高考服务”,最后发现在手机应用里,与之相关的APP还有一大堆。“填报志愿是个技术活,一般人很难做出最佳评估和选择。但就目前来看,APP上的信息非常分散,甚至还会有人出。”顾女士说。记者下载了一款显示有23万次安装的“高考志愿君”APP。在设定“北京”“理科”“650分”三个条件后,看到的结果是“冲刺推荐”7所、“稳妥推荐”11所、“保底推荐”21所,但每一所学校的预测分数线都是6***,要查看需支付28元。记者注册并付费后,看到了上述39所推荐学校的预测分数线,比如南京大学661分、南开大学659分。据这款APP介绍,可查询全国3730所院校在不同省份的招生预测分数线和名次线。相比28元、38元等差距不算太大的“估分选学校”“在线提问”,市场上“专家指导”或“一对一”的价格则是天差地别。比如“高考志愿君”需要1998元,“高考派”则是“预约线下咨询立即减免1000元”,另外“志愿无忧”的一对一咨询最低价约1万元,如果向老师了解职业规划还需额外酌情收费。但是,当记者询问老师来自哪里,客服只表示“是服务机构的老师,至于什么背景,要当面与老师了解,电话里不方便咨询”。

高价咨询服务“靠谱”吗?

记者粗略统计了数位家长的意见,大部分对这类服务产品还是持观望甚至怀疑的态度。“知道一些APP,但没用过,觉得没必要,志愿填报关键还是家长或学生最后怎么选。”江苏一名应届高考学生家长徐女士说,等过几天分数线出来,参考往年数据自己权衡。目前手里有一本学校发的参考书,涵盖了前3年全国大学的录取分数,还有一个学校搞讲座时专家推荐的光盘,花了300元。上海一考生家长周女士说:“半信半疑辅助填志愿的机构,除了辅导人会费,有的还推出性格测试,我觉得这对志愿填报来说不是很靠谱。”升学服务平台“高考录取吧”创始人胡浩告诉记者,消费者有这样的反应很正常,因为这个行业良莠不齐,门槛低、人员杂、规范差。目前,比较常见的产品有两类:一是由系统程序产生的志愿填报推荐,二是“一对一”专家服务。首先是数据。虽然主要来源是教育部、省教育考试院、高校,但是统计口径、维度、质量不一,导致最后分析的完整性、准确性和参考性会有偏差。因为不同公司获取数据的方式不一样,有的通过公开信息,有的通过非公开信息或者技术手段破解等,其中可能会出现数据串行、识别偏差、处理出错等。其次是专家。针对高考市场,服务越来越多元化,尤其是锁定在可能差几分就能上个好学校或者平时成绩中不溜的一批学生家长身上,所以数万元的专家费,针对的不仅是发榜后“一锤子买卖”,还包括从高三开始就对学生进行成绩、

性格、兴趣评估分析,以及对家长培训、心理咨询等。但是专家队伍鱼龙混杂,有多年从事教育、招生的正规军,也有一些兼职,甚至还有去年积累了一些填报经验今年就来“讲课”的家长。大数据非万能,消费者应理性对待“互联网+”时代下,大数据与不少行业都“擦出火花”。填报高考志愿时,除了翻书等“土办法”,借助大数据的各类咨询服务,为广大考生和家长开启了更多的选择途径。业内认为,相较于传统的经验指导,利用大数据分析等科技设备“指导”,是一种新兴的产业现象和技术应用,既有一定的帮助,也是因技术发展带动相关行业变革的必然趋势。但是受市场驱动,层出不穷的产品能否保障真实有效,值得引起重视。

胡浩表示,如果消费者选择技术类工具,其中有个小技巧,就是先抽查几个APP上的数据,与权威部门的志愿填报指南或者汇编进行对比,如果一致再使用,避免数据偏差造成判断或选择失误。贵阳市一高中级组负责教师付恩佑表示,目前这一市场有一定热度,但是建议考生和家长不要过度依赖这些商业服务,毕竟要价高,权威性也没有太多保障。另外,填报关乎个人所读专业和职业走向,依赖的信息不只是高考分数,还涉及兴趣爱好等更多因素,大数据不可能完全知晓,相关专家指导也只能作为参考。另外,贵州大学文学与传媒学院教授翁泽仁建议,相关部门针对当前高考志愿填报的各类商业服务应尽早监管,形成从准入门槛、权威数据到专家咨询等全产业链的监督,从而保障类似商业服务更安全有效。/新华社

教育部从未举办全国艺术特长生认证

针对个别机构假冒教育部名义开展艺术特长生认证的情况,教育部网站16日发布声明称,教育部从未举办全国艺术特长生认证。

近日,有机构以国家教育部全国艺术特长生认证中心名义举办全国艺术特长生认证。对此,教育部办公厅声明指出,教育部从未成立全国艺术特长生认证中心,从未认可过任何艺术特长生认证机构,也不鼓励学生参与社会机构等相关组织开展的艺术特长生测评与认证活动。

教育部声明提醒广大师生及家长切勿轻信虚假宣传,并表示,对于假冒者的不法行为,将依法严厉追究有关单位和个人的法律责任。

/新华社

留学中介资质审批取消

留学中介服务机构良莠不齐成为让不少出国求学者头疼的问题。为发挥行业组织作用,加强事中事后监管,中国教育国际交流协会自费出国留学中介服务分会15日发布首批留学服务行业白名单。

中国教育国际交流协会副秘书长沈雪松介绍,今年1月国务院发布《关于第三批取消中央指定地方实施行政许可事项的决定》,取消了对自费出国留学中介服务机构资格的认定。在留学中介资质审批取消后,行业协会根据国家相关留学行业标准制定了《留学行业白名单管理办法(试行)》。

据介绍,首批公布的留学服务行业白名单企业均承诺在服务过程中遵守相关国家标准,签署了诚信经营公约,承诺接受协会的消费调解,并开通快速调解通道。具体名单可在协会微信公众平台查询。

为服务学生和家长,普及留学常识,行业协会还组织成立了专家委员会,并推出全国首个免费留学咨询通道,学生和家长可以通过协会微信公众平台“中国留学中介行会”等进行在线咨询。

/新华社

盘点:今年名校专业有啥变化?

国科大今年新增五个专业

中国科学院大学2017年本科招生专业有数学与应用数学、物理学、化学、天文学、人文地理与城乡规划、生物科学、理论与应用力学、材料科学与工程、电子信息工程、计算机科学与技术、环境科学,共计11个专业。其中天文

学、电子信息工程、环境科学、人文地理与城乡规划、理论与应用力学5个专业为该校今年新增招生专业。

该校招办表示,增加招生专业有两个目的:一是为了给考生更多选择空间,充分

尊重考生的专业兴趣;二是为了充分利用中科院的优质教育资源,让更多的研究所参与到本科教学中来,为本科生毕业后继续深造(直博生或硕博连读等)打下坚实的基础。

西安外国语增4个小语种专业

西安外国语大学今年新开设波兰语、马来语、乌克兰语及哈萨克语4个小语种专业,均属“一带一路”沿线国家语言。2016年,该校有17个专业申报陕西省“一流专业”。

“英语类专业群”是该校外语类传统优势专业,包括英语(含旅游英语、英语教育方向)、商务英语和翻译3个专业。英语专业始于1958年,是学校最早设置的专业之一。“非英外语类专业群”是指除英语专业

以外的19个外语类专业,其中俄语、德语、法语、西班牙语、日语5个专业办学历史均在40年以上。“非外语类专业群”涵盖经济、金融、管理、新闻传播和艺术类的30个专业。

清华美院艺术史论专业取消文化课最低要求

与往年相比,清华大学美术学院今年招生政策变化主要体现在几方面:

一是艺术史论专业录取取消文化课最低要求,按照文化课相对成绩排序择优录取;统一划定全国录取线,各省录取名额由不超过3名调整为不超过2名。

二是细化了录取规则,如设计学类按综合成绩录取,综合成绩相同且计划余额不足时,依次按专业课总分、素描、色彩、速写分数择优录取。美术学类提前划定文化课相对成绩最低线,达到各省文/理一批线的75%(四舍五入取整数,文理科统一划线),

再按照专业课成绩录取;当专业课成绩相同时且计划余额不足时,依次按文化课相对成绩、语文、数学、外语分数择优录取。艺术史论专业文化课相对成绩相同且计划余额不足时,依次按照语文、数学、外语分数择优录取。

西安交大7个学院整合为工科试验班

今年,西安交大食品等7个学院的所有专业整合为工科试验班(机类)专业进行招生。学生入校后先进行为期1年的通识基础教育,大一学期末根据这一年的学业表现再进行小专业分流。学生有1年的时间对各分流专业方向进行学习和

了解,在分流的时候更明确自己的兴趣和特长,选择的专业更加适合自己,学习的热情和忠诚度也更高。

此外,该校工科试验班(机类)新增“热流国际班”分流专业。该分流专业依托该校

能动学院与美国明尼苏达大学联合建立的“热科学与工程国际合作联合实验室”,旨在培养具有动力工程及工程热物理专业宽厚基础理论知识和国际视野的高水平国际化人才。

西南财经新增两个中外合作办学专业

经教育部批准,西南财经大学2017年新增两个中外合作办学专业:

一是西南财经大学与法国南特高等商学院合作举办市场营销(金融服务与营销方向)专业本科教育项目,采用“4+0”培养模式,由南特高等商学院和西南财经大学联合

培养,在西南财经大学完成四年学习。学生修满规定学分并达到双方毕业和学位要求,将同时获得西南财经大学本科毕业证书、学士学位证书及南特高等商学院金融服务与营销学士学位证书;

二是西南财经大学与伦敦大学伯贝克学

院合作举办国际商务专业本科教育项目,采用“3+1”培养模式,学生在西南财经大学就读3年后赴伦敦大学伯贝克学院就读1年。学生修满规定学分并达到双方毕业和学位要求,将同时获得西南财经大学毕业证书、学士学位证书及伦敦大学伯贝克学院学士学位证书。/辽沈晚报

北大开招全国首届健康传播方向硕士

记者16日在北京大学举行的“北京大学健康传播专业硕士培养研讨会”上获悉,为培养既掌握医学知识又通晓传播规律的复合型人才,北大今年首次开招健康传播方向的硕士研究生,15名学生即将于9月入学。

据了解,健康传播方向是当前国内外新闻传播学科发展变化的一个重要增长点,具有较强的市场需求,但目前我国尚无相关专业硕士项目,健康传播人才匮乏。此次北大探索跨学科人才培养模式,在新闻传播专业硕士学位里开设健康传播方向,这在全国是首次。

北大新闻与传播学院院长陆绍阳介绍,目前北大首届健康传播方向硕士研究生的招生工作已经结束,共有15人入选,包括6名北大医学部保研生,以及来自中国农业大学、山东大学、河北大学等高校的9名考研生。

在培养方式上,该专业将整合北大新闻与传播学院和北大医学部的优质资源,由两院老师与管理、实践前沿的专家共同授课,结合新闻传播专业和医学健康专业共同培养,实行双导师制,课堂教学与传播实践并行。专业必修课程包括健康传播研究、健康传播前沿问题研究、健康教育与健康促进等。

/新华社